市教育局 全力护航校园食品安全

本报讯(记者 李文姣)为 护航学校及校园周边食品安全, 防范食品安全事故的发生,今年 秋季开学后, 市教育局会同市市 场监管局对全市学校食堂、集体 用餐配送单位、校园周边食品经 营单位进行了联合督导检查,严 防严管严控食品安全风险,确保 广大师生吃得安全、吃得放心。

一查学校食堂,强化食品安 全和营养健康。检查组先后检查 了11家学校食堂,主要了解食 堂日常供餐情况,对烹调管理、 清洗切配、洗消保洁等环节进行 了重点检查,并核查了食品原料 的采购凭证、台账登记、食物留 样情况。检查组要求学校做好食 堂卫生工作,确保食品安全措施 落到实处。要求学校充分听取学 生及家长的意见,科学制订食 谱,保障学生用餐营养健康。同 时,围绕过程监管、集中整治、 社会共治、管理责任、过程控制 等方面,对27所学校的国家食 品安全示范城市创建工作进行了

郾城区稳步推进

公办幼儿园建设

儿园新建项目列入2022年省、

市民生实事推进办理, 总投资

3800万元新建了龙城镇中心幼

儿园、商桥镇中心幼儿园、太

行山路幼儿园, 共新增36个教

学班,1080个学位。随着3所

公办幼儿园新建项目的完工投

用, 郾城区彻底消除了辖区内

公办幼儿园的"空白镇",有效

解决了城乡居民"入公办园

年初以来, 郾城区把公办幼 难"的问题。

安创建工作。

二查集体用餐配送单位,强 化源头监管。检查组现场检查了 我市14家集体用餐配送单位的 食品安全工作,深入到加工间、 装配间和仓库等场所,详细检查 加工环境卫生、设施设备条件、 从业人员操作规范、疫情防控等 情况。督促配餐企业要提供优质 食材,保证校餐食品质量。针对 个别单位存在的管理制度落实不 到位、卫生管理细节有待提高等 问题,现场提出了具体的指导意 见,督促立即整改。

三查食品经营单位,强化学 校周边治理。为全面掌握学校及 周边食品安全情况,检查组对学 校周边的食品经营单位是否无证 经营、是否有"三无"食品和过 期食品等情况进行督导检查。同 时,现场封样抽取8家单位的36 批次样品,涉及饼干、餐饮食 品、方便食品、糕点、食用农产 品、薯类和膨化食品、糖果制 品、粮食加工品、饮料等食品 检查指导, 积极推动教育系统食 类。经检验, 抽取的样品均合格。

同时, 郾城区投资242万元

为孟庙镇中心学校幼儿园进行改

建、扩建,改建、扩建建筑面积

1239.76平方米,新增120个学

位;投资50万元为裴城春雨幼

儿园改造3000平方米,进一步

改善公办幼儿园办学条件。目

前,全区幼儿园中公办幼儿园已

李军营 潘范学 刘宇

达50%以上。

爱学生 爱钻研 爱教育

-记召陵区实验高中教师冀雅静



图片由召陵区实验高中提供

■本报记者 李文姣

今年38岁的冀雅静是召陵区实验高 中职高一年级的年级主任,已在讲台上奋 斗了16个春秋。16年里, 冀雅静兢兢业 业、任劳任怨, 赢得了同事的认可、学生 的尊敬、家长的信任。

她潜心钻研教材, 反复研究新课标, 分析学情、了解学生。在课堂上,她教学 认真严谨, 根据学生的学习情况灵活选取 合适的教学方法, 注重提问的技巧, 帮学 生树立信心。冀雅静说:"首先得让学生 们觉得自己能行。这很重要。"她不但治 学严谨,还虚心听取学生的意见,及时调 整自己的教学方式。在作业布置上,她因 材施教,为不同层次的学生布置不同难度 的作业。她所带班级的成绩总在年级名列 前茅; 她本人多次被学校评为语文学科带 头人、优秀教师,还被评为召陵区先进工

身为班主任, 冀雅静总是第一时间了 解学生的学习态度、性格特点和家庭状 况,仔细观察每一个学生细微的变化,为 因材施教、抓好教育管理打下坚实基础。 课堂上,她是学生公认的良师;课堂外, 她是学生的益友。冀雅静关注学生的个性 差异和特长,有针对性地开展工作,帮助 学生正确评价自我、扬长避短, 树立正确 的价值观。每天早晨,她都早早来到班 里,以身作则为学生树立榜样,帮助学生 养成遵纪守时的好习惯。在课间、课后, 冀雅静经常到班上找学生谈心,了解他们 的思想动态,为他们答疑解惑、排忧解 难。在每次考试后,冀雅静都会分析学生 的考试成绩,帮他们分析、讲解试卷,表 扬有进步的学生,鼓励落后的学生。

凭着自己过硬的业务能力, 冀雅静被

学校任命为年级主任。她说:"刚开始 时,我心里很没底。教学和管理是两码 事,一名优秀的教师不一定是一名优秀的 班主任,一名优秀的班主任不一定能胜任 年级主任的工作。"但冀雅静最终毅然担 起了重任。她时刻告诫自己,善抓大事, 多做小事;多看,多问,多想,多沟通, 时刻把学生放在第一位。

冀雅静说:"对于学校而言,年级主 任和班主任都是学校领导的助手。从年级 组这个范围来说,班主任又是年级主任的 助手。"对年级里的工作如何统筹规划和 安排, 冀雅静有自己的做法。她认为, 年 级主任一定要多听取班主任的意见,并做 到尊重和理解。"只有这样才能充分调动 全组人员的工作积极性, 使他们自觉服从 安排,积极主动地完成工作任务。"冀雅 静说。

上好每一堂课 教好每一个学生

-记郾城区实验小学教师王喜玲

■本报记者 于文博

王喜玲是郾城区实验小学的教师。从 教31年来,她教书育人、勤恳敬业、爱 生如子; 从青涩的青年教师到优秀教师, 她始终坚持与时俱进、保持创新; 她学习 先进教学方法,阅读教育教学书籍,只为 上好每一堂课、教好每一名学生, 实行的 三位一体教学法,得到了同事和学生的认

王喜玲的三位一体教学法, 即课前指 导预习、课上小组讨论、课后分层辅导。 上课前一天,她会将预习提纲发给学生, 让他们自主预习。上课时, 她会提问和检 查学生的预习情况,以此提升学生的自学 能力,并用小组合作讨论法,引导学生互 帮互助、共同进步。课后, 王喜玲抛弃过 往"一刀切"的辅导模式,按照学生的学 习情况分组,然后分层辅导。

班主任工作让我迅速成长,但也

让我也遇到了很多问题, 比如如何增强

班级的凝聚力,如何调动学生学习的积

极性,如何培养学生良好的学习习惯

等。记得上次去开封培训,我和一名老

师聊天,谈到如何增强班级的凝聚力

时,她只说了一个词:搞活动。今年暑

假,听了河南班主任智慧书院刘永要老

师主讲的专题报告《活动育人的实践和

师们可以从名家的经验、过来人的经

验等方面给学生介绍阅读的好处。统一

思想, 让学生积极参与班级活动。

统一思想很重要。以阅读为例,老

体验过才能懂得。学生参与了活

思考》,我有不少收获。

在王喜玲的努力下, 班里学生学习努 力、善于沟通、乐于合作, 进步都很快。 每次面对青年教师的请教, 王喜玲总会倾 囊相授,毫无保留地将自己的教学经验分 享给大家,尽己所能为青年教师的进步提

多年来,王喜玲习惯把每个学生当成 自己的孩子一样关心和照顾,不仅关注学 生的学习,还时刻关注他们的生活情况和 心理状况。在学生眼里, 王喜玲是严师, 更是知心朋友。

任教以来,遇到一些家庭经济困难的 学生, 王喜玲就会伸出援手, 帮他们解决 难题。近几年,王喜玲发现一些学生因为 学习压力大,或者因为家庭教育的缺失, 出现了一些心理问题。为此, 王喜玲在工 作之余学习了一些心理学知识, 在课后积 极和家长沟通、和学生谈心,帮助学生解

开心结。班上一个学生因父母离异而郁郁 寡欢、情绪低落,王喜玲就常常与他谈 心, 瞅准机会夸奖他、鼓励他。王喜玲的 关心让这个学生逐渐走出了阴霾, 重树信 心开始学习。如今,这个学生已上初中, 依然和王喜玲保持着联系, 和她分享自己 的喜怒哀乐。"要掌握教学技巧,更要用 心教育学生。"王喜玲说,"每个学生都是 我的孩子,我希望他们都能展翅高飞,有 一个美好的未来。'

作业、试卷批改不过夜,备课、教学 精益求精……王喜玲对自己的严格要求, 让她收获了丰硕的成果, 但她没有就此满 足现状, 而是继续用实际行动践行着教书 育人的初心。王喜玲说,教育事业只有起 点没有终点。以后,她会继续用心教育, 一如既往发扬园丁精神, 做一个爱岗敬业 的好教师。



图片由郾城区实验小学提供

太行山路小学

线上课堂精彩纷呈

近期, 郾城区太行山路小学 创新线上教学形式, 增强课堂的 趣味性,让"双减"下的云课堂

组织师生同上线上思政课, 传递中国力量,激发爱国热情, 引领全体师生不忘初心、追寻梦 想;强化线上心理健康教育,组 织专业教师录制线上心理健康课 程。

教师在钉钉群和国家中小学 智慧教育云平台上, 利用PPT、 音视频、朗读器等录制线上课

该校秉持育人为本的理念, 坚持"五育并举",积极开发优 质课程资源,用丰富多彩的云端 课程充分调动学生学习积极性, 实现疫情防控与教育教学两不



我家的小淘气

■漯河小学三(13)班 闫祎桐

他是我们家最小的成员,是 我们家的小淘气。

他长得很可爱,还很帅气。 他的瓜子脸上长着一双水汪汪的 大眼睛。眼睫毛又浓又翘, 眨眼 睛的时候忽闪忽闪的,就像小扇 子。他小巧的鼻子下是一张能说 会道的小嘴, 总把我们逗得哈哈

他很聪明,才上幼儿园大班 就会100以内的加减法了。他很 调皮,平时在家总是上蹿下跳 的,吃个饭也不老实,但一到学

习的时候就很认真了。幼儿园要 求他们每天跳绳打卡, 他要求自 己每天都要跳得比前一天多。他 每天都坚持写日记,就算晚上上 完运动兴趣班回家晚了, 也会坚 持写。我很佩服他这种坚持不懈 的精神。

平时我喜欢和他一起做游 戏, 也总是打打闹闹的。但当大 人批评我的时候, 他总是第一时 间上前维护我。他真是个小暖男! 我很爱他,我相信他也很爱我。

听了我的介绍, 你们猜到这 个活泼可爱的小淘气是谁了吗? 指导老师: 吴 丹

课堂教学要以学生为主体, 常规课 是教研工作的重中之重。教育教研活动 在形式上丰富多样, 归根结底都是为了 提高教师的专业能力。而教师能力的提 高就是为了更好地服务于日常教学工 作。 根据实际情况,美术教师要针对不

同学情的班级进行同一节课的循环授 课。也就是说, 教师在教学实践中已经 无意识地进行着循环学习、教学重构。 这就要求美术教师在循环学习的基础 上, 适时调整教学框架、创设问题情 境,帮助学生理解。

在集体备课阶段, 教师应按照工作 安排以及学段划分出低年级和高年级, 开展三人一组的协作教研。教师在同一

活动育人 助力成长 动,有了真切感受,才会记忆深刻。老 师不能强迫他们服从。搞活动确实会占 用一些学习时间,会有一些学生不乐意 参加,想要应付了事。这时,老师去给 学生做思想工作,很容易激起学生的逆 反心理。老师可以向他们介绍参与活动

同学的精彩表演,告诉他们别人由此获

得了什么样的独特体验,让他们自己找

差距。因为体验过,才会记忆深刻,体 验后的收获才能催人奋进。

要有仪式感。活动开展后一定要有 展示、评比、总结环节。给学生展示自 我的舞台, 让他们收获同学的认可和赞 扬,帮助他们树立信心、获得成就感。

调动积极性。班里举行的活动是学 生感兴趣的,才能达到育人效果。例如

用玩游戏的方式让学生写作文,老师参 与其中和学生一起比赛, 输了也要受 罚。老师和学生打成一片的画面有多快 乐、多温馨, 师生关系就会有多和谐, 育人的效果就会有多显著。 我们要以研究者的心态搞活动,不

过多在乎眼下的效果, 多注重活动对学 生长远的影响。想建成什么样的班级, 想培养什么样的人,就要往哪个方向去 努力。我们可以通过一系列的活动去实 现这个目标, 让活动体系化、课程化, 让学生的心往一处想、劲往一处使,建 成一个充满活力、积极向上、凝聚力强 的班级。

漯河实验高中 田 雅

且学且思 渐悟渐明

主题中至少提供两种导入方法和与之相 对应的环节设计。低年级组可互相借 鉴,对照学习,着重于开展"同课异 构"教学活动;高年级组可开展讨论、 理清思路。在不增加老师备课负担的前 提下, 各教研组应积极开展研讨, 为教 师提供锻炼机会。

在实施过程中, 我奉行以结果为导 向的教学设计理念,并按照以下步骤执 行:一是明确预期学习效果,二是确定 恰当的评估方法,三是规划相关教学设 计。在制订具体的教学计划之前,教师 应明确学生的学习效果和教学的最终指 向, 再结合学情用学生感兴趣的主题开 展教学。

教研不是赛课,是教师间的课堂教 学研讨活动,要教师们共同商讨。在不 影响工作安排的基础上,青年教师每周

酌情自发挑选一名同事的常规课进行听 评。课后, 执教者向学生收集诸如"你 从这堂课学习到了什么""你觉得这堂课 气氛如何""对于这堂课,你最感兴趣的 内容是什么""这堂课学起来最困难的部 分是什么"等问题。在收集到足够的学 生反馈意见后, 执教者对课堂教学进行 反思,根据听课教师给出的点评建议, 修改教案与课件。

总的来说就是:确定观念,共研备 课;实践认知,提议纠正;循环学习, 教学重构; 课堂呈现, 交流评价; 学生 反馈,后续跟进。教师们以此深入探索 正确的教育方向, 发现教学中存在的短 板,提高授课能力,提升教学质量。

许慎小学 魏 怡





■郾城区实验小学三(8)班 胡梓涵

暑假里的一个早晨,爸爸出 门去打网球了,妈妈上夜班还没 回来,我晨读了15分钟后,感 觉肚子在"咕噜噜"叫个不停。

我心想,等爸爸、妈妈回来做饭 还不知要等多久,不如今天自己 试着做一次。

我决定先学做比较简单的 -煮方便面。我用一口小锅 盛了半锅水,放到了燃气灶上, 然后打开燃气灶开关。等水开的 时间,我切了一个西红柿和几根 香菜。不一会儿,水开了,我拿 出一个鸡蛋, 在灶台边轻轻一 磕,用手轻轻掰开,把鸡蛋打进 了锅里。大约两分钟后, 我将方 便面和调料倒入锅中,煮了一分 钟后,用筷子搅拌开。三分钟 后, 香喷喷的方便面就煮好了。

以后我要学着做各种各样的 美味佳肴,让爸爸妈妈品尝。

指导老师: 侯淑珍

推动体育家庭作业落地生根

■张婧华

"双减"政策实施以来,基础教育生 态重构, 学校主阵地作用得以加强, 社会 教育环境得以净化, 中小学生学业负担 得以明显减轻。在此基础上,教育部倡 导在减轻学生学业负担的同时, 增加学 生参加户外活动、体育锻炼、艺术活 动、劳动活动的时间和机会等。

"双减"政策实施后,学生获得了充 足的课余时间, 但一些中小学生沉迷于 短视频、游戏、网文等, 占用其大部分 课余时间,运动时间反而少了。对学生 而言, 充分利用好课余时间并非易事。 如何充分利用好课余时间加强体育锻炼 将成为学生和家长面临的新难题。在家 长看来,实施体育家庭作业制度十分有

必要,确保中小学生每天有一个小时的 锻炼时间, 从而养成良好的体育锻炼习

体育家庭作业旨在提高学生自主运 动能力,对标体育学科核心素养,帮助 学生养成良好的体育锻炼习惯。当下, 体育家庭作业在各校已经有了很多的实 践,但学生完成作业的效果尚待考证。 即使学生完成了体育家庭作业, 也可能 缺乏教师的及时反馈与评价。体育家庭 作业需要兼顾教育性和娱乐性、基础性 和差异性、普及性和提高性, 但现实情 况下, 我国师范体育相关专业在教育学 理论知识、学生专业教学实践能力以及 人文素养、基本能力等培养方面存在一 定不足。虽然体育家庭作业获得了很多

家长的认可, 但是在升学压力面前, 不 少家长往往更加重视文化课的学习。当 体育家庭作业和其他作业发生冲突时, 体育家庭作业往往被迫让位。总之,对 体育家庭作业的探索还需进一步加深, 如何布置、布置什么内容、如何评价, 在落实层面仍任重道远。

教师在"计划—实施—反馈"过程 中,要不断引导学生,实现素质提升。 体育家庭作业制度化是当前解决学生体 质问题、促进学生健康生活习惯养成的 重要途径。尽管当前体育家庭作业落实 起来有困难, 但是从长远看, 的确是能 够引起大众对体育重视、调动学生积极 参与体育锻炼、让学生养成终身锻炼好 习惯的重要突破口。

因此, 营造家校社一体化的体育锻 炼环境,大力推广家庭体育锻炼活动, 引导学生及时有效完成体育家庭作业, 加强家长对体育家庭作业的监督; 学校 提供优质的锻炼资源, 加强对体育家庭 作业的指导,及时和家长保持沟通,积 极推广中小学校选聘健康副校长,对体 质健康管理内容定期进行全面监测, 完 善以体质健康水平为重点的"监测一评 估一反馈一干预一保障"闭环体系;体 育教师不断提升职业素养以保障体育家 庭作业质量,建立健全反馈与评价机 制,及时将学生的体质健康测试结果和 健康体检结果反馈家长, 形成家校协同 育人合力等, 都将是体育家庭作业落地 生根的重要途径。